

河北固安加快产业转移承接步伐——

融入京津冀 一体谋发展

本报记者 王胜强



2022年上半年

固安以央企、大型民企、重点科研院所为主攻方向，全面加大产业转移项目跟踪对接力度



河北省固安县航空航天产业园全貌。 吴迪摄

地方观察

近日，国务院物流保通保畅工作领导小组办公室印发警示通报，通报了近期反映的一些突出问题，包括个别地方防疫检查点对所有外地货车司乘人员强制做核酸检测、对外地货车一律劝返、限制货车通行等“一刀切”的做法，要求各地全面取消对来自低风险地区货运车辆的防疫通行限制。

疫情防控过度管控、重复核酸检测等问题之所以仍存在，是因为个别地方只绷紧了防疫的弦，忽视了稳经济的事。在个别基层防疫检查点工作人员眼里，只认当地制定的措施，不顾党中央、国务院的安排部署。个别基层单位甚至以防疫的名义肆意妄为，滥用健康码赋码权限，给正常合理的人员流动造成障碍。

究其原因，是这些地方没有真正树立起系统观念，没有真正吃透党中央统筹疫情防控与经济社会发展的决策部署，没有正确理解和把握“动态清零”总方针的精神实质。“一刀切”“过度防控”“随意加码”等措施，不仅不符合疫情防控的规律和特点，而且不符合党中央关于“疫情要防住、经济要稳住、发展要安全”的明确要求，更不符合“动态清零”总方针的核心内涵。

“动态清零”关键在于快速精准、抓早抓小，最大程度保护人民生命安全和身体健康，最大限度减少疫情对经济社会发展的影响。但在个别基层干部眼里，片面地、孤立地将“清零”目标无限放大，罔顾“动态”的现实前提，盲目追求绝对化的、静态化的“零”目标。看起来投入了大量人力、物力，但实际上是一种变相的懒政思维，只想一劳永逸地防止疫情，没有真正解决常态化疫情防控下的经济社会发展问题。

疫情防控是一项科学性、严肃性很强的工作。疫情要防住、经济要稳住、发展要安全，这是党中央的明确要求。各地在执行过程中，必须要树立系统观念，统筹疫情防控和经济社会发展。既要根据党中央决策部署和当地实际，对疫情保持高度的警觉性，也要抓紧抓实抓细物流保通保畅等政策举措，保障市场主体运行，服务稳住经济大盘。

陈发明

进得来，张开双臂迎客

疏解北京非首都功能，企业在哪儿落脚要“城”比三家，固安何以能抓住机遇？

6月9日，在北京宏信达科技集团有限公司固安图书文化产业园电商云仓内，书架整齐排放，传送带不停运转，工人们忙着上架、包装、分拣图书，然后交由快递公司发往全国各地。该公司是一家专注图书全产业链一体化综合服务的产业化集团，2017年总部从北京大兴区落户京南·固安高新区大清河园。

“作为一家图书物流企业，我们与北京各大出版社之间合作密切。因为‘离不开’，所以‘走不远’，几经考察选择就近安家落户固安，尤为看中这里坐落于京津雄之间交通便利的优势。”该公司行政总监张利川说，他们在固安已建起7栋、占地面积达16万平方米的立体库房，仓储面积比以前翻了几番，同时二期工程已在建设。

区位优势与交通便利是固安承接北京产业的天然优势，但优势并不等于胜势，宾至如归的服务是吸引企业的另一加分项。

沿G95首都环线高速公路固安东湾出口北行500米，就到达固安承接北京非首都功能疏解的标志性工程之一——永定城·京津冀固安国际商贸城。

刚刚从北京东茂服装城搬迁至此的无限色彩品牌店主要从事牛仔裤设计和销售。“我们现在的店铺面积是之前的4倍，还增加了近千种款式。”负责人董中梅告诉记者，在搬迁过程中，商贸城提供免费货运、搬家及过渡仓库等服务，为东贸商户纾困解难。特别是商贸城城市配送中心已入驻的56家物流企业为她留住老客户提供了运输保障，她在这里站稳脚跟信心十足。

“我们针对北京服装产业商户出台了一系列免租金、免物业费优惠政策，并提供交通物流、拓客引流等经营保障服务。尤其在物流方面，我们的城市配送中心经营直达线路达200条，中转线路500余条，可实现‘一点发全国’，满足商户收发货需求。”商贸城副总经理王硕说，商贸城正在建设集服装、家居、五金等业态于一体的一站式商品展销中心，重点承接北京市区域性物流基地、批发市场等产业转移，建成后吸纳约3万人就业。

为更好地开门迎“客”，固安县成立了承接北京非首都功能对接联络办公室。固安县行政审批局副局长赵华说：“我们把办公室搬到企业驻地，共进驻12个服务窗口、23项行政许可及服务事项，为入驻商户提供一站式服务。”

2022年，固安以央企、大型民企、重点科研院所为主攻方向，全面加大产业转移项目跟踪对接力度，上半年累计签约项目89个，总投资558.76亿元，其中落地开工项目61个，投资373.17亿元。

留得住，创建良好营商环境

近年来，固安把优化营商环境作为全县“头号工程”，让进驻的企业来了能留住、留住了有发展。

在京东方(河北)移动显示技术有限公司

生产车间内，17条全自动生产线满负荷运转，产业工人正在紧张忙碌着。经过切割、检测、贴附、绑定、组装等多道工序，一块块手机显示模组将装箱运往国内外手机厂商。

“今年疫情期间，固安县科工局和京南·固安高新区工业园的工作人员帮我们积极协调出入证，组织大巴接送员工复工，保障了企业的正常生产。”该公司副总经理于永烈表示，“目前我们每天可生产28万片手机用显示模组，比去年同期增长15%，今年一季度产值约9亿元，高于去年同期。”

固安康比特体育科技有限公司受疫情影响生产经营出现困难。“税务局及时给我们送来增值税留抵退税政策大礼包，为公司的技术研发、扩大再生产提供了资金支持，缓解了资金压力。”该公司财务经理李敏说。而在总投资45亿元的京南廊坊固安智能产业园项目一期施工现场，工人们正在进行捆扎钢筋、水泥石浇筑等施工作业。施工单位项目经理张助瑜说，项目能快速推进，主要是因为固安优化了项目前期手续办理流程，让他们使用临时施工手续和施工许可即可开工建设，做到“拿地即开工”。

项目未投产，服务先开展。固安持续优化营商环境，想企业之所想，谋企业之所需，为企业提供“店小二”式服务，对项目招商、招商引资等实施一系列硬招实招，全力以赴抓项目、抓大项目，切实推动项目顺利建成投产。全县围绕土地开发、投融资、“放管服”等实施土地“二次开发”，探索推行“一会三中心”机制，努力解决企业发展中的痛点、难点、堵点。

生活好，产城融合宜居宜业

让跟随企业来到固安发展的人工作顺心、生活舒心，良好的居住环境和完善的配套服务功能必不可少。近年来，该县不断加快城市建设步伐，提升城市承载力，人民生活的获得感、幸福感不断提升。

太阳初升，空气清新，6月的清晨，人民公园景观水系区的数千尾小金鱼在水生植物间灵动穿梭。“这些年县城里公园绿地建

设发生了大变化，面貌焕然一新。在公园的步道上走个来回，就是日常的锻炼了。”带着小孙子在此游玩的市民高春丽说。

产业互补融合，环境共建共享。固安实施了大广高速公路、廊涿高速公路、京九铁路、106国道等通道绿化工程，道路绿化率达到80%；实施了永定河、牯牛河等河渠绿化，河道绿化普及率达85%；实施了城区园林工程，建成区绿化覆盖率为42.5%，人均公园面积达17.4平方米，荣膺“国家园林县城”称号。

大湖花园天地、幸福港湾和高品IGO城市生活广场等现代化商务商业设施先后建成，超20万平方米的“幸福城”大型商业综合体拔地而起。固安县还承办了国际马拉松、国际跳绳公开赛等赛事，被评为“中国夏季休闲百佳县市”。

公共服务设施提标扩面，宜居县城的普惠服务优起来，固安不断牵手首都名医、名校、名店，让落户企业职工和当地群众共享首都教育、医疗等优质公共服务资源，营造出与北京“同城”的浓厚氛围。为满足百姓看病需求，固安迁址扩建县人民医院，在床位设置、医护配比、诊疗设备等方面对标三

甲、增配升级，全力打造“京南首选、省内一流”的县级综合医院。

“我们与9所北京三级医院签订合作协议，启动实施了医疗服务合作项目，30余名专家定期来固安出诊。”固安县总医院副院长杨健说，目前固安还落实了京津多家医院异地就医与本土报销待遇一致的惠民政策，固安参保人员在京津指定医院就医，执行参保地同级同类定点医疗机构待遇标准。

2021年秋季，固安完成8所民办普惠园创建工作，新增幼儿学位2480个；11所中小学幼儿园投入使用，新增学位9135个；北京八中固安分校增办高中部建设启动实施。一项项惠民举措落到百姓的生活里，就是一份句暖心的感慨：“孩子上学不愁了”“看病方便了”“不出固安也能享受北京的医疗资源了”……悄然间，固安越来越宜居，老百姓日子越来越好，来此发展的“新固安人”越来越安心。

走进县城看发展

贵州黔西南州把产业发展与技术服务相结合——

乡村来了科技特派员

本报记者 王新伟 吴秉泽

2021年，黔西南州

- 开展技术服务的科技特派员……200名
农业产业化新技术示范推广……588项
农业新品种示范推广……778个
帮扶企业、合作社或农户……2064个(户)



科技特派员刘波(左一)正在进行技术指导。 肖雄摄

最近，在贵州省黔西南布依族苗族自治州册亨县岩架镇板弄村2.5万亩新建的糯米蕉标准示范基地内，县农业农村局高级农艺师王顺勇连续几天都在田间地头指导群众移栽蔗苗。

王顺勇还有另一个身份——2022年国家、省、州三级科技特派团册亨团副团长。近年来，他带着当地农民种植糯米蕉，群众的腰包越来越鼓，生活越过越滋润。

册亨县是著名的“糯米蕉之乡”。目前，当地有占地9万余亩的糯米蕉产业基地，产值逾3亿元，惠及1000多户农民，户均增收2万元以上。在黔西南布依族苗族自治州，像王顺勇一样的科技特派员已实现乡镇全覆盖。

“重点对播种、育苗、移栽、配方施肥、病虫害防控、田间管理等关键技术进行指导。”省级科技特派员、黔西南州职院韦红边在选派到贞丰县双峰街道后，第一时间就对该街道发展的林下木耳产业进行“诊脉”。

针对产业发展中存在的缺技术、缺管理、缺经验等普遍性问题和自然灾害、病虫害等突发性问题，科技特派员还采取点对点、一对一服务的方式，帮助解决技术问题。

为让科技服务更精准，今年年初，黔西南州科技局向全州各乡镇、村、企业、合作社和种养大户征集科技特派员服务需求，收到技术需求252个，贵州省从科研院所、高校、农技等部门选派了118名省级科技特派员，州级按照供需结合、择优选派原则，遴选了100名州级科技特派员共同深入全州各县(市、新区)产业一线开展技术服务。

2021年9月17日，贵州省农科院与黔西南州农林科学院在黔西南州兴义市建设的水稻超高产示范田，最高亩产达1123.87公斤，创造了贵州省水

稻高产新纪录。2021年，黔西南州粮食总产量达103.29万吨，农林牧渔业总产值完成444.63亿元，一产增加值265.29亿元，农村居民人均可支配收入达12623元，建成高标准农田31.53万亩……“这些成绩的背后，离不开科技特派员的作用。近年来，黔西南州在科技助力产业发展上思路越来越清晰，方法越来越有效，效果也越来越明显。”黔西南州委书记陈昌旭说。

据了解，仅2021年，黔西南州就有200名省、州两级科技特派员到各县(市、新区)开展技术示

范、科技培训、成果转化等服务工作，组织农业产业新技术示范推广588项、农业新品种示范推广778个，帮扶企业、合作社或农户2064个(户)。“2009年以来，我州累计选派了1421名科技特派员，培育壮大了望谟芒果、册亨香蕉、普安茶叶等一批特色鲜明的产业。”黔西南州科技局农业农村与社会发展科科长罗钰说，黔西南州将进一步引导各类科技特派员向农村基层流动、向农村一线聚集，在产业振兴中助力巩固拓展脱贫攻坚成果，在全面推进乡村振兴中发挥科技力量。



6月15日，四川省通江县、镇(陕西镇巴县)广(四川广安市)高速通江东互通顺利合龙。该公路北连陕西、南接重庆，建成后将成为通江县北向出川的大通道。程 聪摄(中经视觉)

本版编辑 祝伟 美 编 夏 祎